Temat: Druga zasada dynamiki Newtona.
Proszę obejrzeć krótki film na Youtube: https://www.youtube.com/watch?v=vvp4XIMQDqY
Po obejrzeniu filmu  możemy zauważyć, że:

· przyspieszenie ciała( a ), na które działa niezrównoważona (wypadkowa) siła (Fw), jest wprost proporcjonalne do jej wartości;

· przy danej wartości siły wypadkowej działającej na ciało, przyspieszenie jest tym mniejsze, im większa jest masa ciała 

Powyższe zależności pozwalają sformułować odkryte przez Newtona prawo, znane jako druga zasada dynamiki Newtona, która brzmi:

,,Jeżeli na ciało działają siły, które się nie równoważą (wypadkowa sił działających na ciało jest różna od zera), to ciało porusza się ruchem zmiennym z przyspieszeniem wprost proporcjonalnym do działającej siły. Przyspieszenie ciała, na które działa stała wypadkowa siła, jest tym większe, im mniejsza jest masa ciała.”

                                                      siła wypadkowa                                                

                     przyspieszenie =  --------------------------------
                                                        masa ciała
 Wzór  na II zasadę dynamiki  Newtona:

                                          Fw

                              a = ------------

                                          m
  gdzie: 
a – przyspieszenie (m/s2 =N/kg) 
Fw – siła wypadkowa          (N)  

m – masa ciała                      (kg)

Jednostką  siły  jest niuton (1N). Jednostkę tę definiuje się na podstawie drugiej zasady 

dynamiki Newtona. Po przekształceniu wzoru otrzymamy:

Fw = m*a                                [ Fw ] = 1kg * 1m/s2 =1N

Jeden niuton ( 1N ) jest to wartość siły wypadkowej, która ciału o masie 1kg nadaje przyspieszenie o wartości  1m/s2
Temat: Rozwiązywanie zadań – druga zasada dynamiki Newtona
Zad.1 Oblicz przyspieszenie z jakim porusza się kopnięta piłka o masie 0,4kg przez

          zawodnika z siłą 240N.

Dane:                                                                                   Szukane:

m=0,4kg                                                                                  a:

Fw=240kg                                          

Piszemy wzór na II zasadę dynamiki:

                                            a = Fw/m

                                            a = 240N : 0.4kg = 600N/kg=600m/s2
Odp. a=600m/s2
Zad.2 Oblicz wartość siły wypadkowej, jaka musi działać na auto o masie 1,6t, aby

w ciągu 0,5 min rozpędzić go do 90 km/h.

Dane:                                                                                  Szukane:

m= 1,6t=1600kg                                                                   Fw=?                                                        

t=0,5min=30s

v=90km/h=25m/s                       
                                                 a=Fw/m

Najpierw obliczymy przyspieszenie:

                                   a = v/t

                                   a = 25m/s : 30s = 0,833m/s2
Następnie podstawiamy do wzoru na siłę wypadkową:

                                Fw = m * a = 1600kg * 0,833m/s2 = 1333kg*m/s2 = 1333N

Odp: Na samochód działa siła równa 1333N 

Zad.3 Oblicz masę samochodu, który pod wpływem siły wypadkowej o wartości 

3000N uzyskał przyspieszenie o wartości 2m/s2.
Zad.4  Oblicz wartość przyspieszenia motorówki o masie 400kg, która porusza się pod wpływem działania siły o wartości 1000N.
            pod wpływem działania siły wypadkowej o wartości 1,6 kN.  
